

# ALMA YECLANA

PERIÓDICO QUINCENAL

ÓRGANO DE LA BIBLIOTECA PARROQUIAL POPULAR DE LA CONFERENCIA DEL NIÑO JESÚS

DIRECTOR: José Sola López.



Año II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Un mes 50 céntos o sea adelantado  
Número suelto 5 céntos.

Yecla 13 de Febrero de 1915

Dirección y Redacción: Nueva, 53  
Administración: Niño, 14

NÚM. 19.

## Eficaz remedio contra la usura.

Entre las grandes plagas que azotaron a las naciones y a los pueblos, hiriéndolas de muerte con su guadaña afilada, figura la usura; la que confirió a los ricos malos administradores de sus bienes, legítimamente conquistados o heredados, que poco a poco les arrebataba; la misma también que sin conciencia mermaba el jornal del obrero, porque a estos como a aquellos les prestaba capital con intereses fabulosos punibles por la ley de Dios y punibles también por el fuero civil. En todas las épocas aguzaron el ingenio nuestros hombres de Estado perfeccionando y creando nuevas leyes que castigasen debidamente delitos tan escandalosos; y al igual que ellos noblemente, razonablemente aguzaban su ingenio, lo aguzaba también el usurero que válido de *artimañas* frustraba las leyes del Código para conseguir pingües negocios que medrasen sus caudales siempre a costa del necesitado cuando es el mayor acreedor a la consideración; mas como en el mundo todo es relativo y a los vientos huracanados suelen suceder los días azules de bonanza, no faltaron estos a contrarrestar aquel mal con hombres de buena voluntad que iluminados por el rayo divino pensaron en cooperativas y Cajas de Ahorros, fundándolas siempre, no con el deseo de lucro, sino para libertar a los individuos de la esclavitud en que la desgracia les hubo depositado. ¡Cuántos crímenes evitaron estas, que antes se cometieran por la usura!

Ahora me explico perfectamente la frase de un célebre escritor cuando dice que «los pueblos y las naciones son mas grandes y dichosos cuanto que es mayor la unión y armonía entre sus convecinos y se protegen las sociedades que tienden a remediar los defectos de la vida y los vicios de la misma.» Yecla tuvo también su etapa en la que la ambición despiadada del usurero satisfizo sus ansiedades percibiendo por préstamos intereses fabulosos repudiados por la recta razón y repelidos también por la conciencia mesurada. Pero afortunadamente despertó de su letargo y abdicó de su estoicismo fundando el Sindicato Agrícola en Marzo del año 1900 y este a su vez la Caja de Ahorro en Julio del año 1902, siendo muchos los beneficios que lleva reportados. El Sindicato creó Bodegas Cooperativas cuando las circunstancias lo exigieron; celebró varias veces la fiesta del árbol y tiene en la actualidad unos 10.000

pinos arraigados aparte otros 10.000 que ha plantado este año en el cerro del Castillo donde moran los patronos que nos legaron nuestros antepasados y que veneramos con respeto y admiración; ha tomado parte en cuantos Congresos Agrícolas se han celebrado, teniendo el honor de ser ponente en alguno de los temas que se han discutido; ha intervenido en todos los actos públicos (mitines etc.) en beneficio de la Agricultura, llevando su voz y representación, tomando parte principalísima en la campaña que dio por resultado la modificación de la ley de alcoholes; actualmente trabaja para impedir que prospere el propósito del Gobierno en gravar nuevamente el vino y el alcohol una de nuestras mas grandes riquezas; un representante del Sindicato forma parte del Consejo de la Federación Agraria de Levante. La Caja de Ahorros tiene actualmente en circulación unas 100.000 pesetas repartidas entre unos 2.000 individuos; ha ganado en todo el tiempo que lleva establecida, unas 55.000 pesetas, con las cuales está construyendo un edificio que superara en mucho, por su arte y solidez, al mejor y mayor deseo. Las impositores en estos últimos años pasan de 400.000 pesetas y los reintegros nunca llegaron a esa cantidad ¿cuántos beneficios no ha prestado desde su fundación al pueblo de Yecla? a ella se debe el que la usura no arraigara sus raíces, aboliendo o expulsando casi por completo; y puesto que en el animo de todos esta, Yecla no será desagradecida a sus iniciadores-fundadores y sostenedores que velan con tesón por sostenenerla y acrecentarla, maxime cuando de las operaciones de la Caja responden solidariamente la Junta Directiva del Sindicato y la comisión Administrativa, que es nombrada por la Directiva, todos ellos yeclanos ilustres con buena voluntad que esfuerzan sus actividades por engrandecer el pueblo de Yecla.

H. Ortuño.

## Conferencia del Niño Jesús.

	Ptas.	Cts.
El día 1.º de Enero del 1914 habia de fondos . . . . .	349	48
Han ingresado de colectas y extraordinario . . . . .	1.127	16
Protectores y honorarias . . . . .	450	90
Biblioteca . . . . .	233	90
Testamentaria de D.ª Dolores Martnez . . . . .	62	50
Total de entradas . . . . .	2.223	94

## Gastos

6020 libras de pan . . . . .	1.010	82
739 bonos de carne de media libra . . . . .	259	25
884 bonos de leche . . . . .	88	40
41 bonos de lactancia . . . . .	20	50
45 botes de leche . . . . .	23	60
24 pares de alpargatas . . . . .	17	10
En ropa para los pobres . . . . .	272	35
En efectivo . . . . .	47	60
Gastado en Biblioteca . . . . .	146	35
En escuelas . . . . .	71	55
Total de gastos . . . . .	1.957	22
Quedan en fondo . . . . .	266	72

## Cuenta de Ropería

Existencia anterior 178 piezas.-Adquiridas por cuenta de la Conferencia y donativos de las Señoras 345 piezas.-Entregadas a las Señoras para sus respectivos pobres 455 piezas.-Quedan en existencia 68 piezas.

*Memoria leída por la Señora Presidenta de la Conferencia D.ª Juana Hidalgo de Quintana en la Junta General celebrada el 4 de los corrientes.*

Sr. Presidente- Sr. Azorín- Señoras.

Un año hace que igual motivo que hoy, y para análogo fin, congregáramos en este mismo lugar, y ahora, como entonces, asume este acto el doble caracter de sesión ordinaria y de Junta general extraordinaria para significar principalmente a las Señoras Honorarias lo mas saliente en el desenvolvimiento de nuestra querida Conferencia en el año finado. Pero como ya les han facilitado en completos apuntes cuanto comprenden en sus respectivos cargos las Señoras de la Mesa, réstame solo hacer mención de aquellos hechos que, por el caracter de los mismos, no han sido incluidos en sus notas.

Uno de los acontecimientos que honradamente vino a impresionar esta asociación fué la entrada en Religión de la Srta Esperanza Tomás que, despues de haber desempeñado competentísimamente el cargo de Secretaria, nos legó (por haber oido la voz de Dios) un alto ejemplo de perfección, pero a la vez un sitio vacío y bastante difícil de llenar por sus exigencias. Mas, como el Señor dá con largueza cuando confiadamente se le pide, no quedó corto ni escaso al traer entre nosotros a la Srta Auparo Gonzalez Roger que tan dignamente la sucede.

También, y por muy respetable motivo, vacó en la Biblioteca el puesto que ocupaba D.ª Josefa Martí y para sustituirla quedó

